

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Keleten a déli hadszíntérre helyeződött át a súlypont

Az angolszászok feketenapja a nettunói hídfőnél — Angol sajtótámadás Churchill ellen — Francó ellen ir az amerikai kormány hivatalos lapja — A második világháború legnagyobb politikai válsága — Ujabb érdekes német vélemény a szovjet külügyi és hadügyi átcsoportosításról — Szovjet legítimadás Helsinki ellen

A keleti harcra való a küzdelem súlypontja ismét a déli arcvonalra helyeződött át, annak ellenére, hogy az oroszok északon, az észti határon és a középen, Vitebszk és a mocsarak vidékén is folytatják igen heves és minden eddigi méretet felülmúló téli támadásaikat s néhány helyen bizonyos területnyereségre tettek szert.

Szerencsétlen nap . . .

Az elmúlt péntek szerencsétlen nap volt a nettunói hídfőállásnál lévő angol csapatok számára. A 6. angolszász hadsereg partraszállása óta a péntekre virradó éjszaka 23 órakor indítottak először nagyobb támadást német gyalogos és páncélos kötelékek a hídfőállás északnyugati szakaszán. A támadás meghatározott és korlátozott cöllet történt, amely abba állott, hogy a római cisternai vasutvonalig előretört angol csapatokat elvágják és megsemmisítsék. A német csapatok hét óra alatt már megoldották feladatuk első részét: az ellenséges csapatok körülzárását. Pénteken reggel 6 órakor az ellenséges arcvonal két oldalába mélyen betört német harcsoportok már jelentették egyesülésüket. Ezzel több angol zászlóaljat bekerítettek. A feladat másik része: a körülzárt csapatok megsemmisítése szintén befejezéshez közeledik. Péntek délután már 600 ellenséges katona adta meg magát a katlan szélén. Azt csak később lehet majd megállapítani, hogy a körülzárt angol dandárok milyen súlyos, véres veszteségeket szenvedtek a német tüzérségi és gránátvető tűzben.

„Churchill nem ura sajátmagának“ . . .

„Churchill nem ura sajátmagának, hanem idejét mult koalíció foglya“ — írja a londoni Observer vasárnapi számában. A lap a brightoni választás eredményét használja fel alapul arra, hogy könyörtelen bírálatot gyakoroljon a miniszterelnökkel szemben. Hogy Churchill jelöltje a legbiztosabb választókerületben csak épphogy megszerezte a mandátumát, ez alapjában véve vereséget jelent — írja a lap.

— „Sajnálatos új kisiklás“ volt Churchill részéről, hogy beavatkozott a választási harcba és az ellenjelöltet „csalónak“ minősítette. „Miert mutatkozik vaknak a körülötte mindenütt jelentkező lázongással szemben, amely a nemzetgazdaság merész újjászervezésére vonatkozó mély kívánságból fakad és olyan újjászervezést óhajt, amely mindenki szükségleteit jobban megközelíti?“ — kérdi a lap, majd így folytatja:

„Mint hogy Churchill nem a maga ura, hanem egy koalíció foglya, amely még mindig nem mutatja a haladásra és merészre irányuló új akaratot. Hatalma és tekintélye csúcspontján Churchill védőörizetben van. Churchillnek meg kell tudnia, ha a nemzet arra kényszerül, hogy a győzelem után válasszon közötté és saját jövője között, akkor nem őt választja.“

„A második világháború legnagyobb politikai válsága“

A szovjet orosz visszautasítás, amellyel Moszkva a szövetségeseknek a lengyel kérdésben történt közvetítő kísérletére válaszolt, a második világháború legnagyobb politikai válságát idézte fel — írja a Nineteenth Century and After című angol folyóirat. A szovjet lengyel viszálynak semmi köze sem a Curzon vonalhoz, sem Lengyelország lakosságának népi összetételéhez — állapítja meg az angol folyóirat. Csupán arról van szó, hogy Lengyelország fennmarad e vagy sem. Európa azonban nem létezhetik többé, ha sok független állama fenn nem marad. Anglia azért lépett hadba, hogy ilyen sok államból álló Európa fennmaradjon. Lengyelország nélkül azonban ez az eszmény nem valósítható meg. A lengyel függetlenség fenyegetése Európa fe-

nyegetését jelenti — írja a lap — és ezzel Nagybritánia fenyegetését is. Ez a veszély mindig fennáll, bármely oldalról is támadják meg Lengyelországot.

Masaryk Rooseveltnél

Mint Newyorkból jelentik, Roosevelt elnök pénteken a Fehér Házban fogadta Masarykot, a cseh emigráns kormány miniszterelnökét és külügyminiszterét. Masaryk, amikor a Fehér Házat elhagyta, az egyik amerikai újságíróknak arra a kérdésére, hogyan ítéli meg Benes londoni beszédét, a többi között ezeket mondotta:

„Földrajzilag nagyon közel vagyunk Oroszországhoz és ennek megfelelően kell cselekednünk.“

Masaryk rövidesen visszatér Londonba.

Amerikai laptámadás Francó ellen

A spanyol semlegességi nyilatkozat a szövetséges közvéleményt nehezen elégítheti ki — írja a New York Herald Tribune szombati számában. A lap azt ajánlja a szövetségeseknek, hogy ne enybitsék a nyomást Francóval szemben.

„Az új szovjet alkotmány célja a polgári államok szétbomlasztása és világforradalom kirobbantása“

A Wilhelmstrasse felhivatalos lapja, a Deutsche Diplomatische Korrespondenz legújabb számában foglalkozik az új szovjet alkotmánnyal. „Szovjet diplomaták, mint a világforradalom hirdetői“ című cikkében megállapítja, hogy az a határozat, amely az egyes szovjet köztársaságokat saját külföldi képviselők felállításának jogával és egyéni szerződések megkötésével ruházta fel, a Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának kérelmére jött létre. Ebből arra lehet következtetni, hogy az intézkedés a kommunista internacionálé érdekében történt. Ennek pedig legfőbb értelme és célja a polgári államok szétbomlasztása.

A hadihelyzet

Az ellenség a nikopolji hídfőnél tegnap is nagy erővel folytatta támadásait. A német csapatok a szovjet rohamokat visszaverték és ellentámadással visszaszorították kiindulási helyükre a bolsevistákat. Kirovgrád és Bjelaja Cerkov körül is eredménytelen maradt az ellenség sok vállalkozása. A támadók nagy és véres veszteségeket szenvedtek és 21 páncélost veszítettek. Kolonojettől nyugatra egy német páncélos hadosztály szétvert két szovjet zászlóaljat. A Pripjettől délre a német csapatok bolsevista lovassággal küzdenek. Vitebszk mellett és a Bereszínától délre a szovjet nagy fölényben próbálkozott áttöréssel. A németek ezekben a harcokban újabb elhárító sikert értek el. Neveljttől északra a nemrég kezdődött harcok folyamatban vannak. Az Ilmen tó és a Finn öböl között a szovjet támadások elhárítása után a német ellentámadások eredményesek voltak. A szovjet légihaderő 200 géppel bombázta Helsinki lakónegyedét. A ledobott gyújtóbombák, aknák sok kárt és tüzet okoztak, 38 polgári személy meghalt, 32 megsebesült. A nettunói hídfőnél az elmúlt nap nyugodtan telt el. A német tüzérség és légihaderő eredményesen bombázta az angolszász partraszállási helyeket. Találattal elsüllyesztettek egy rombolót és két közepes nagyságú szállítóhajót. Cassino ellen az ellenség folytatta eredménytelen támadásait. Igen erős volt a déli frontszakaszon mindkét részről a felderítő és rohamcsapat vállalkozás is. Nyugat-Németország felett a légvédelem 12 angolszász bombázót lőtt le.

URÁNIA MOZGÓ

Febr. 8-án, kedden, 9-én, szerdán, 10-én, csütörtökön
3 előadás, fél 4, fél 6 és fél 8 órakor

ISTEN RABJAI

Gárdonyi Géza világhírű regénye filmen
Árpádházi Szent Margit életéről és haláláról

Legujabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

Az amerikai szélsőbaloldali körök erős támadást intéztek a távolkeleti angolszász haderő főparancsnoka, Mac Arthur tábornok ellen, aki a legközelebbi választáson fel akart lépni elnökjelölésként Roosevelttel szemben.

Berlinben a leghatározottabban megcáfolták azt az amerikai hírt, hogy Németország nyomást akar gyakorolni a pápa székéért a megalapozott érdekek érdekében. A pápa ismétellen leszögezte elhatározását, hogy Rómát nem hagyja el, bárhol alakulna a déli-szászországi hadsereg eseménye.

Jocov bolgár közoktatásiügyi miniszter elrendelte a bolgár szellemi és kulturális élet teljes mozgósítását.

A bolgár irók és tudósok Bulgária problémáival kapcsolatban kötelesek havonta legalább két cikket írni.

Vasárnap hajnalban a német légihaderő támadást intézett Anglia keleti, délkeleti helységei ellen. A német repülők bombázták Londonot is. Közelebbi részleteket a támadásról még nem adták ki.

Az Economist című angol lap foglalkozik Olaszország helyzetével és megállapítja, hogy a német megszállás alatt álló Észak-Olaszországban az életfeltételek jobbakként, mint azokon a részeken, amelyeket az angolszászok szálltak meg.

Hogyan történik a gazdavidettség megszüntetése

Megirtuk, hogy a kormány nemrég rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében gyakorlatilag megszűnik az a gazdavidettség, amelyet még 1931-ben törvénnyel biztosítottak azoknak a gazdáknak érdekében, akik adósságaik és az akkori alacsony mezőgazdasági árak következtében válságos helyzetbe kerültek. Ez a védettség tulajdonképpen már 1941 végén megszűnt volna, akkor azonban meghosszabbították.

A most kiadott rendelet megszünteti az állami könyvjóváírással való rendezést, valamint

a követeléseknek hosszulejárta- tává való átalakítását. Az adós gazda a kataszteri jóvádelem hatvanszorosán belül eső tartozásait közvetlenül a hitelezőnek tartozik öt év alatt félévenkénti részletekben hat és fél százalékos kamattal mellett megfizetni, míg a hatvanszoros szorzaton felüli tartozásból az adós annyit tartozik a hitelezőnek ugyancsak öt év alatt megfizetni, mint amennyit a hitelező állami könyvjóváírásban az ugynevezett rácsnak megfelelően kapott volna.

XXX

Május 31-ig lehet kérni a beszolgáltatási jutalmat

A közellátási miniszter a hivatalos lap vasárnap reggeli számában rendeletet adott ki

a beszolgáltatási kötelezettséggel kapcsolatos jutalom kifizetéséről és a kötelezettség elmulasztásával kapcsolatos pénzbírság kiszabásáról.

Az a gazdálkodó, aki a beszolgáltatási kötelezettségét a gyakorlatban meghatározott mértéket meghaladóan teljesítette, május 31-ig előterjeszheti a jutalom kifizetése iránti kérelmét. Május 31-e után ilyen kérelmet előterjeszteni nem lehet.

Száz buraegység után 13.33 pengő jutalom jár

és ennél kisebb összegű jutalom kifizetését kérni nem lehet.

A rendelet részletesen szabályozza a jutalom iránti előterjesztett kérelem elbírálását is közli, hogy a jutalmat a közellátási miniszter a közszéki elő-

járóság, illetve a közellátási felügyelőség utján

költség levonása nélkül utalványozza.

Június 30-a után a nyilván- tartó hatóságok megállapítják, hogy a gazdálkodók közül ki és milyen mértékben nem tett eleget beszolgáltatási kötele- ségének. A megállapításnál kimu- tatás készül, amelyet július 15-től kezdve 15 napi időtar- tamra közzémlére tesznek ki és felhívják a gazdálkodókat, hogy

mulasztásuk okát a köz- szemlére tével napjától szá- mított nyolc napon belül hitelt érdemlően igazolják,

mert ellenkező esetben a ha- tóság a gardára minden további eljárás nélkül pénzbírságot fog kiróni.

Heremag és kosárnak való vesző eladó Összetartás u. 7. 914

Rövidesen folytatják a Duna-Tisza csatorna előkészítő munkálatait

Mint annak idején megírtuk, az ősszel három mérnökcsoporthoz dolgozott a Duna-Tisza csatorna vonalán. Az egyik csoport a végleges csatornavonalat jelölte ki, a második a geológiai kutatásokat, a harmadik pedig a szintezési és bemérési munkálatait végezte.

Az előkészítő munkálatok a tél folyamán ideiglenesen félbeszakadtak. A kedvező időjárás beköszöntésével a munkálatakat hamarosan újból megkezdik és fél éven belül már a végleges munkaterv összeállítására is sor kerül.

Ezer pengőre ítétek nemzetgyalázásért egy tanyai asszonyt

Kónya Ignácné tanyai asszony cipőjegyét kért az egyik tanyai közigazgatási kirendeltségen. Kérést nem teljesítették, mire az asszony elégedetlenségbe kezdett és azt állította, hogy a tisztviselők párjával kapják a cipőjegyeket. Kijelentései közben olyan kifejezéseket is használt, amelyek sértőek voltak a magyar nemzetre nézve. Egy magasállású katonatiszt, aki történetesen a kö-

zelben tartózkodott, meghal- lotta a kijelentéseket és felje- lentette Kónyánét.

Kónya Ignácné a magyar nemzet megbecsülése elleni vétségért voata felelősségre szombaton a törvényszék öt- tagú különváncsa. A törvény- szék megállapította Kónyáné bűnösségét és ezer pengő pénzbüntetésre ítéte. Az ítélet jogerős.

Drágán árulta a szénát

A széna drágítókra nem jó világ jár mostanában, mert egy- más után kerülnek a büntető hatóságok kezére. Legutóbb Felföldi József Szőlőhegyi utca 58 szám alatti lakost jelentet- ték fel a csendőrségen, árdra- gítás miatt. Felföldi egy boglya szénát adott el Gál István gaz- dalkodónak, akitől ezer pengő vételárat kért. Gál István 100 pengő foglalatot adott át azzal, hogy a teljes vételárat akkor rendezi, ha a szénát elviszi. Gál mielőtt a szénát elszállí- totta volna, előbb lemászaltatta

s akkor kiderült, hogy abból 16 mázsa és 40 kg. a használ- ható, míg a többi széna rothadt volt. A vevő ezért nem fizette ki az ezer pengőt, hanem fel- jelentette Felföldi Józsefet, aki- nek kihallgatásakor kiderült, hogy már másoknak is kínálta a szénát, így többek között Forgó Pálnak, akitől 1200 pen- gőt kért a boglyáért.

A csendőrség lefoglalta a szé- nát és előterjesztette a város- sal, a befolyt összeget pedig letétbe helyezte az árdragítási ügy tárgyalásáig.

Anyakönyvi hírek

Csongrádon 1944. jan. 23-tól jan. 29-ig bezárólag a követ- kező születések, halálozások eljegyzések, és házasságkötések történtek:

Születések:

Borbás Katalin, Lőrincz József, Kollát Ilona, Gyurkó Imre, Lévai Rozália, Gulvás István, Justin Katalin, Sándor Margit, Német Károly, Palásti Imre.

Halálozások:

Pinter Elekka 15 éves, özv. Tóth Jánosné Gál Mária 82 éves, Nagy Ágnes 52 éves, Bernát Istvánné Justin Fran- ciska 76 éves, özv. Balázs Andrásné Majorcsik Mária 66 éves.

Eljegyzések:

Szölösi János és Kurucz Margit, Surányi Ferenc és Veregi M. Elekka, Kapcsa József és Busa Elekka, Fűri Mihály és Fehér Erzsébet, Kiss Kása Mihály és Papp Margit, Lantos Dezső és Kerekes Fran- ciska.

Házasságkötések:

Gémes Balázs András Ma- tilddal, Mészáros István Mártély Máriával, Kuklies György Su- rányi Eszterrel.

Februárban

1.80 pengő a naposcsibék ára

A földművelésügyi miniszter a keleti központok által átvett tenyésztojások darabonkénti árát februárra egy pengőben alapí- totta meg. A törzskönyvelő ba- romfitelepek a megállapított tenyésztojásárak után további 15 százalékos felárat kaphat. Feb- ruárban a naposcsibék ára da- rabonként 1.80 pengő. A baromfi tenyésztők egyesülete a keres- kedelmi miniszterhez fordult a naposcsibék postaszállításának engedélyezése végett. A minisz- ter most közölte, hogy az állami ellenőrzés alatt álló baromfi- kelletű telepek a maganosok címére szóló élő állatokat, na- poscsibéket a közszéki előjáró- ság közbenjöttével adják fel. Közli a miniszter hogy az élő állatok szállítását azért kellett korlátozni, mert a postai cso- megforgalom óriási módon meg- növekedett és a mozgó posta- kocsiak túlszűfolttsága igen sok esetben a posta utján szállított élőállatok elpusztulását okozta.

Vesből készült új gypju kár- tológép kapható Szentés, Ré- kóczy Ferenc u. 111. 858

Milyen időjárás lehet februárban?

Február az utolsó téli hónap. Ilyenkor már gyorsan megyünk kifelé a téből. Naponként két-három perccel hosszabb ideig süt a nap és így egyre barátságosabb lesz az idő. A havi középhőmérséklet rendes körülmények között +1 fok (1000 m. magasan —4 fok.) Előfordulhat azonban, —8 fokkal középhőmérséklet. Ilyen hideg volt 1929 februárban. De lehet +7 fokos középhőmérséklet is, mint 1843 februárjában volt. Óriási ingadozás ez. Gondoljuk meg, hogy 1929-ben —30 fokot meghaladó hideget mértek országsszerte, közel felméteres hó borított be mindent. A fagynak számos áldozata volt emberben és állatban. Feljegyezték, hogy Zalaegerszegen zsákokban vitték haza a gazdákat a bort, mert a hordók szétfagytak. Állatállományunkat megtizedelte a hideg. A rekord február 11-én volt, amikor Budapesten —23, Siófokon —30, Kecskeméten —34 fokot mértek.

Ezzel szemben 1843-ban délben +20 fok körüli hőmérsékletet mértek, virágban álltak a fák, már nyoma sem volt télnek. Az állatok kint voltak a mezőkön. Méhek és legyek röpködtek mindenfelé. Rendkívül hideg februárok voltak még 1842, 1856, 1895 és 1940-ben. 1940 február 21-én még Görögországban is hatalmas hófúvások voltak, Athén és Brindisi kikötőjében a déli órákban esodólták, a havazást, ami rendkívül ritka látvány ott. Különösen enyhe februárok voltak viszont 1843, 1900, 1925 és 1926-ban.

Január időjárásából még nem lehet februári időjárásra következtetni. Tuinymó esetében, ha enyhe volt a december és január —tehát a tél eleje és közepe— akkor enyhe szokott lenni a tél vége, február is. Így volt ez 1842—43-ban, így 1920—21-ben és még sok más esetben. Ha a tél nem tudott uralkodni januárban, februárban erre már nem igen van alkalm. Természetesen lehet ez alól kivétel is, de egy két hidegebb nap még nem jelenti a telet.

Február a legszárazabb hónapunk, a közepes csapadékmennyiség 30 mm. A csapadékos napok száma általában (tehát amikor esik az eső vagy havazik) 6—8. Februárban még lehet igen kiadós havazás is. A millenium évében február 25 és 26-án óriási hóörmög zúdult ránk. Ugyan csak rengeteg hó esett 1941 februárjában, amikor 17-én 61 cm. hó fektült az utakon. Ha február végére sok hó fekszik még az országban, főleg a hegyeken, akkor árvízveszedelem fenyegethet, ellenkező esetben nem. Ez a hónap már jóval derültebb, mint a december és január. A borult napok átlagos száma 11, a derült napoké 4. A napfényes órák száma rendes körülmények között már megközelíti a 100 óráét.

1 kubiskocsi, 1 pár lészerszám.
1 erős paripaló eladó, értekezés
Vásár u. 9. 943

Csongrádi ügyek a kisgyűlésen

(A Csongrádi Hírlap szentesi munkatársától.)

Csongrádvármegye kisgyűlése február 9-én, szerdán délelőtt 10 órára hívta össze Molnár Imre dr. főispán. Utána 11 órakor a közigazgatási bizottság ülészik.

A kisgyűlésnek 40 tárgysorozati pontja van, ezek között 3 a csongrádi. Tárgyalja a kisgyűlés a csongrádi képviselő-testület által legutóbb jóváhagyott lakberleti szabályrendeletet, az apaállat istállók építése ügyében hozott határozatot és

a polgármester képviselői általánya újabb megállapításáról szóló közgyűlési határozatot.

Csanylelek község két ügygel szerepel a kisgyűlésen. Az egyik a községi tisztviselők és alkalmazottak karácsonyi segélye ügyében hozott községi közgyűlési határozat, a másik a juhászber emeléséről szól.

Tömörkény község képviselő-testülete a fedezettési állomás fenntartását határozta el. A kisgyűlés a határozatot szintén tárgyalja és felülbírálja.

—x—

A belügyminiszter felhívása a polgármesterhez a textilhulladékgyűjtés fokozására

A textilleltetés megjavítása és minél eredményesebb tétele érdekében a múlt esztendőben indult meg országsszerte a textilhulladék gyűjtés. Az össze gyűjtött anyagot a gyárak felvásárolják és ismét feldolgozzák.

A belügyminisztertől tegnap délelőtt leiratot kapott a pol-

gármester, amelyben a miniszter felhívta a város figyelmét a hulladék gyűjtés fontosságára és egyben arra kérte a polgármestert, kövessen el mindent, hogy a gyűjtés a jövőben minél eredményesebb legyen Csongrádon is.

—o—

Rövidesen megkapják a börtalpat a csongrádi gazdasági cselédek és mezőgazdasági munkások

(A Csongrádi Hírlap tudósítójának telefonjelentése Szentéről.)

Beszámolt a Csongrádi Hírlap arról, hogy a közellátási miniszter olcsó áron börtalpatot kívánja juttatni a mezőgazdasági munkásokat és cselédeket. A talpalkból ezek kaphatnak, akik szerződéses és OMBI könyvvel igazolják hogy munkában vannak és a következő gazdasági évre leszerződtek. A 39—42 számú cipők talpalkához szükséges bört 6 P 92 filléert, a 43—46 számú cipőkhöz 7 P 45 filléert kapják a munkások.

A szelostlást a Hangya Szövetkezet bokrosi fiókja fogja végezni Csongrádon. A közellátási hivatal ellenőrzi, hogy csak az arra valóban érdemesek kapjanak talpbört.

A börtanyaggazdálkodási kormánybiztos most arról értesítette a főispánt, mint a vármegye közellátási kormánybiztosát, hogy a bört kiutalása mielőbb megtörténik és az igényjogosult csongrádi mezőgazdasági munkások és cselédek között rövidesen megtörténhet a talpak kiosztása.

Külön kezelik a városházán a közellátási ügyeket

A terménybeszolgáltatással kapcsolatos és más közellátási ügyek olyan nagy mértékben felszaporodtak, hogy szükségessé vált a közigazgatás zavartalan vitele érdekében megfelelő intézkedés megtételére a csongrádi városházán.

Herke László dr. polgármester tegnap aként intézkedett, hogy mindazokat a kérelmeket, beadványokat és előterjesztéseket, amelyek a közellátással

kapcsolatosak, külön kell kezelni. Eszerint tehát azok, akik közellátási és vele kapcsolatos ügyekben kerelmet, vagy panaszt akarnak előterjesztetni, írásbeli beadványukat ne a központi iktató hivatalba, hanem a felállított külön közellátási iktatóba adják be. A közellátási iktató a közellátási hivatal mellett, a Gránárium épületében kezdte meg működését.

—o—

Rendelet a nyersbőrforgalom ellenőrzéséről

Az alispán leiratot intézett a városhoz, amelyben rámutatott arra, hogy nyersbőrforgalmat az idevonatkozóan érvényes kormányrendelet értelmében a

Magyar Bőripari és Elosztó RT. benyújtja le bizományosai útján. A kormányrendeletben meg vannak határozva azok a körülmények is, hogyan törté-

nik a bört összegyűjtése és felhasználása.

A börtforgalmat a jövőben fokozottabban kívánják ellenőrizni, éppen ezért a városnak pontos kimutatást kell készíteni és meg küldeni a Magyar Bőripari és Elosztó Részvénytársaságnak a vágási engedélyekről.

Antibolsevista kiállítást rendeznek Szegeden

A Nemzeti Munkaközpont f. hó 23-tól március 25-ig antibolsevista kiállítást rendez Szegeden. A kiállítás megrendezése ügyében szombaton tartották meg az előkészítő értekezletet, amelyen a Nemzeti Munkaközpont főosztálya is képviseltette magát egy küldöttjevel. Az előkészítő értekezlet elhatározta, hogy a bolsevistaelenes kiállítás megtekintésére beszervezzik az egész megye ifjuságát.

Cserkész örsvezetői tanfolyam Csongrádon

Az ifjuság testi és lelki nevelése mindenképp a legelső feladata a nemzetnek. Magából az ifjuságból kell kitermelni olyan tehetséges ifjakat, akik kellő tudás elsajátítása után velük egykorú társaikat oktasák.

Ez a célja a Csongrádon január 23-án megindult, most folyó örsvezetői tanfolyamnak is. A tanfolyamot az 557 sz. „Kapisztrán” cserkészcsapat vezzi 29 hallgatóval a polgári fiúiskolában.

Az örsvezetői tanfolyam előadói Terescsényi Karoly rendőrtanácsos, Viskolcz József cserkész csapatparancsnok, Furiakovics Miklós és Grojty János római katolikus káplánok, valamint Kovács László polgári fiúiskolai igazgató és Kaposi János téli gazdasági iskolai tanár.

A tanfolyam háromhetes és az február 13-án fog véget érni. Hiszük, hogy a tanfolyamot végzett cserkész fiúk kellő tudással felvértezve, cserkész becsülettel eleget tesznek hivatásuknak.

Ismeretterjesztő vetített képes előadás a piroskavárosi és keresztteri iskolákban

A gyümölcsstermelés szakstermő fejlesztése céljából holnap, szerdán délután 5 órai kezdettel a piroskavárosi, 6 órai kezdettel pedig a keresztteri iskolákban ismeretterjesztő előadás lesz. A gyümölcsstermesztő ismeretterjesztő előadást vezzi Zentay Rezső tartja vetített képes bemutató kíséretében.

Javítják a takarmánylisztellátást

A közellátásügyi és iparügyi hatóságok fontos intézkedéseket készítettek elő a kenyérgabona őrlésénél nyert takarmányliszt mennyiségének fokozása és minőségének javítása érdekében.

Koldulásért 15 napi elzárásra ítélték

Lakatos Anna 30 éves cigányleányt, akit a hatóságok már korábban kitiltottak Csongrád területéről, a napokban koldulásra érte a rendőrszem. A munkakerülő cigányleány a rendőrségre került. A büntetőbíró a tegnapi tárgyaláson 15 napi elzárásra ítélte közveszélyes munkakerülés és tiltott visszatérés miatt.

Ruházati textilanyagot kapnak a szerződéses rosnövénytermelők

A kormány a szerződéses rosnövénytermelő gazdáknak a 3700/1943. M. E. számú rendelet szerint biztosított textilárak fejében nemcsak a gazdasági hanem ruházati textilanyagot is juttat a termelő vállalatok útján. Eszerint a termelők a learatott terület után kat. holdanként vagy 6 méter fehérnemű vásznat vagy 3 méter ruhavásznat, továbbá ezenfelül 2 db zsákot vagy 1 négyzetméter ponyvát, ezenfelül 2 kiló kötelt, vagy 3 kiló zsinagot kaphatnak nagykereskedői áron.

A fenti árak összértékének keretén belül a gazdák választására van bízva, hogy az egyes ruházati, illetve gazdasági textilanyagokat milyen arányban igénylik. A ruházati anyagok értéke azonban az összérték felénél több nem lehet. A ruházati anyagot a termelők lehetőség szerint már a nyáron meg fogják kapni. Ha a kat. holdanként kiosztott textilárak értéke az 1944. évi termésű beszolgáltatott kender értékének 10 százalékát, illetve a lennél, annak 15 százalékát nem éri el, úgy a szerződéses termelő a végelszámolás alkalmával a különbözeti összeg értékének megfelelő gazdasági textilanyagot igényelhet.

Gépjárművezetői tanfolyam

A Csongrádi Levente Egyesület rendezésében február hó végével állami gépjárművezetői tanfolyam indul meg Csongrádon. A tanfolyam 5 hetes lesz. Az előadásokat az esti órákban fogják megtartani a Levente Egyesület helyiségében. A vezetési gyakorlatokra vonatkozóan a tanfolyam vezetősége úgy intézkedik, hogy mindenki elfogultsága szerint, illetőleg a nappali szabad idejében kerüljön a volán mellé és gyakorolja a vezetést.

A tanfolyamon minden 18 évén felüli magyar állampolgár részt vehet. A kiképzési és vizsgadíj címén a jelentkezés alkalmával 200 pengőt kell lefizetni a járási és városi levante parancsnokságon. Azok a kifejezetten földműves foglalkozású levanték, akik 1923. évben születtek és a számukra megtartott sorozáson katonai szolgálatra alkalmasságukat bizonyították, a tanfolyamon ingyen vehetnek részt, csupán biztosítékul 50 pengőt tartoznak a tanfolyamra való jelentkezésük alkalmával lefizetni a levante parancsnokságon. Azenban ezen összeget a vizsgadíj levonásával a tanfo-

lyam sikeres befejezése után visszakapják.

A tanfolyam sikeres elvégzése esetén a tanfolyamot végzettek személyautó vezetésére jogosító állami gépjárművezetői igazolványt kapnak. Akik teherautó, vagy motorkerékpár vezetésére jogosító igazolványt is meg akarják szerezni, csekély vizs-

gadíj ellenében és megfelelő jelentkezés esetén teherautó illetve motorkerékpárok vezetésére jogosító igazolványt is megkaphatják.

Jelentkezési határidő legkésőbb 1944. évi február hó 18-ig a járási és városi levante parancsnokság hivatalos helyiségében, 8 órától délután 2 óráig.

A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)

azonnal megújított folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyűmölcsözteti a betéteket. Telefon 18 szám.

Kevesebb büntetőügy, több elítelt volt tavaly a járásbírószágon

A járásbírószágon most készítette el kimutatását a múlt évi ügyforgalomról. A kimutatás adatai szerint Lippai József dr. büntető járásbíró 1943-ban 826 büntető ügyet tárgyalt. Száznyolcvan ügyben volt ítélet, 255 ügyben más határozatot hirdetett. Az elítéltek száma 375 volt. Harminchárom ítéletet fűggesztett fel a bíróság.

Az előző, 1942. esztendőben a tárgyalt büntető ügyek szá-

ma 848 volt, 199 ítélettel és 379 más elintézésel. Az elítéltek száma 231 volt és 33 ítéletet fűggesztett fel a bíróság. Tavaly tehát 22 vel kevesebb büntető ügy került a bíróság elé, mint az előző esztendőben, viszont az elítéltek száma 144 el több volt, ami elég számottevő emelkedést mutat. A fűggesztett ítéletek száma nem emelkedett, mert ez évben is ugyanannyi volt.

A mai csongrádi piac hivatalos árai

A vármegyei Közelítási Felügyelőség a mai, keddre csongrádi piac hivatalos árait az alábbiakban állapította meg:
Zöldbab 1.18, keikáposzta 36-56, tök lőző 36, sütnivaló 30, fejeskáposzta 46, kalarabé 30, sárgarépa, új zöldség 21-32, gyökér 46-66 spenót 150, sóska 150, vöröshagyma makói 30, fokhagyma 96, új burgonya 34, apró burgonya 22, zöldpaprika 50 f. kg-ként, Tojás kg-ként 450, db-ként 25 fill. Tej 50, tejfél 280

fillér literenként. Vaj 920, körte 90-4 10 P. alma édes 90-250, Jonathán alma 1. r. 5 P. II. r. 220-4 P. csemegeszőlő 180-220, szilva 80-140, naspolya 160-210, sovány tehénturó 135, kerfől 40-90, Savanyú káposzta 1 P. birselma 250, husvéti rozmarin, londoni pepin. Batul, Bauman, angolbirs I. r. 5 P. II. r. 220-4 P. Mák 280 P. Ezeknek az áraknak a túllépése árdrágítást képez s szigorú büntetést von maga után.

Egy hónapi fogházra ítélték a ruhatolvajjt

Rózsa Etel háztartási alkalmazott január elején Szőregre utazott és ott lopást követett el. Lőrincz Andrásné tulajdonából különféle ruhaneműeket vitt magával. Lőrinczné feljelentésére a tolvajt hamarosan sikerült kézrekeríteni s a ma-

gáról megfélekedezett háztartási alkalmazott ügyében most ítélték a szegedi büntető törvényszék egyesbírája. A törvényszék Rózsa Etelt lopás vétségé miatt egy hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
1738-1944. szám.

Hirdetmény.

Értesitem a lakosságot, hogy a szentesi 2/1. huszárosztály 1944. évi február hó 10-11 és 12-én (csütörtök péntek-szombaton) a bukrosi pusztán éles lövéstet tart.

Nyomatékosan figyelmeztetem a lakosságot, hogy a jelzett napokon a bukrosi legelőn, vagy annak közelében saját érdekében ne tartózkodjék, valamint arra is, hogy a lövéstet után esetleg talált lövedékekhez senki

ne nyuljon, hanem azt nyomban jelentse a csendőrségnek, mert ellenkező esetben a történő balesetekért a kincstár felelősséggel tartozik.

Csongrád, 1944. évi febr. 5.

DR. HERKE LÁSZLÓ polgármester.

665 nszgöl szőlő eladó, ért. Szentesi u. 4. 937

40-50 év körüli embert kocsinak márc. 1-re felveszek. 936 Murányi vaskereskedő.

1 hold föld a Szántó dűlőben eladó, vagy szőlőért elcaerélhető, ért. Uri u. 44. 927

Ellenőrzik az igénybevett szarvasmarhák etetését

A szarvasmarha igénybevétel során közismerten sok panasz hangzik el amiatt, hogy a kereskedők 8 százalék levonást eszközölnek a 15-20 kilométer távolságból etetés nélkül az átvételi helyre tartott szarvasmarhák súlyából is. Az alacsony átvételi árak mellett ez a levonás érzékenyen érinti a beszállításra kötelezett gazdákat. Az indokolatlan levonás elkerülése végett a mezőgazdasági kamara most felterjesztésben kérte a földművelésügyi minisztert, rendelje el, hogy az átvételi kereskedők az egyes községek csoportos beszállításánál megvizsgálják a kötelesek ellenőrizni, vajjon mezelelték-e a behajtott szarvasmarhákat, vagy nem.

Bethlen Gábor u. 33 számú ház eladó, ért. ugyancsak, 934

900 nszgöl kilences a Kovács-féle földből eladó, ért. Csemesi u. 39. 935

Egy eke eladó, Erzsébet utca, Berkes Kovácsnál. 940

Uj bereshordók 50 lit-től fél-fél kaphatók Jókai u. 7. 941

Tölgyfából készült peremes-hordók kaphatók Árpád utca 16 szám. 942

Fűfa-tűzrevaló és szár eladó, melyet bárhova szállítok, ért. Nagyret Domokos Jánossal. 938

5 öles új cserepes tanya lebontásra eladó, ért. Arany János u. 4. 939

3 hold jókarban levő szőlő haszonberbe, vagy feléből kiadó, ért. Templom u. 9. 926

BORT VESZEK, Pictér János, Kossuth u. 50. Futuránál. Telefon 97. 925

100 pengő jutalmat adok annak, aki sürgősen lakáshoz jutlat, Cim a kiadóban. 905

Trágya, törek, szalma eladó, Árpád u. 29. 897

Téli permetezéshez gyümölcs/karbolíneum kapható a Murányi vaskereskedésben. 917

1 hold ártér eladó, ért. Szabados Mihállyal a Mentettrében, T. 49 sz. 885

Nagy János rakodóban 28 csomó buza szalmája trágyáért elcserélhető és 325 kéve szár az Alsórértben eladó, ért. a Kereszt-téri iskolai szolgánál. 898

Szalma törek eladó, ért. Jókai u. 20. 886

Megbízható mindenek leányt keresek Kossuth u. 28. 916

Tanyára lakót keresek, idősebb családot is, ért. a szántói iskola szomazedságában T. 144. 831

Kész angóreholmik nagy választékban kaphatók Erzsébet u. 10. Ugyancsak kártyolást fonást és kötést vállalok. Angóra gyapjút veszek. 872

CSONGRADI HIRLAP

Felelős szerkesztő: **Vitéz Négyesi István.**
Felelős kiadó: **Szedes János.**
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.
Egyes szám ára hétköznap 14, vasár- és ünnepnap 20 fillér.
Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.